

# A3 習近平：規劃中非合作新藍圖 共築高水平命運共同體

數說廣東  
創新力

### 大灣區 規劃綱要 5周年

#### 創新能力領跑全國



- 發明專利授權數**102850**件
- 教育經費支出**5386.96**億元人民幣
- 高技術企業數**12372**家
- 規模以上企業有研發機構的企業數**30261**家

#### 科技金融雙向奔赴



- 科技信貸餘額超**2.3**萬億元人民幣，規模居全國首位
- 科技保險為**8.96**萬家企業提供風險保障2萬億元人民幣
- 知識產權質押融資達**2307**億元人民幣

#### 人才隊伍夯實根基



- 研發人員超**134**萬人
- 擁有高層次人才**94**萬人
- 擁有高技能人才**690**萬人
- 有效持證外國人才達**4.5**萬人

# 高質量發展大會今召開 粵拓新質生產力 灣區合作拚經濟

▼在深圳南山一家公司，工程師正在調試人形機器人。

## 灣區內地9市2024高質量發展目標

做實「一點兩地」全新定位，更好發揮粵港澳大灣區支撐帶動作用。推動南沙開發開放取得新突破。

要繼續加強與港澳更緊密合作，聚焦深港現代服務業合作。河套聚焦深港科技創新合作，加快推動稅收優惠等政策落地。

堅持製造業當家不動搖，加快推進新型工業化，全力建設製造強市。

主動對接入廣深兩大中心城市，創新升級新時期與港澳的協作模式，集聚灣區優質人才、項目、資本、技術。

全力支持服務橫琴粵澳深度合作區建設，加快建設港珠澳大橋經貿新通道；加快珠江口西岸都市圈建設。

謀劃建設香港—中山高質量發展合作區，加強在綠色產業、科技創新、青年創業、醫療康養等領域合作。

實施大灣區國際一流營商環境建設行動，深度參與「灣區通」「數字灣區」等建設。

加快打造大灣區東部門戶樞紐。加快融入「軌道上的大灣區」，建成莞惠城際小金口至惠州北段。

積極參與大灣區世界級港口群建設，加快深江經濟合作區5萬噸公共碼頭、崖門出海航道三期等前期工作。

大公报記者盧靜怡整理

潮湧珠江兩岸闊，放眼南粵氣象新。廣東今年春節消費迎來「開門紅」，正月初一到初八實現旅遊收入693億元（人民幣，下同），較2023年春節（除夕至初六）增長160.8%，較2019年春節（除夕至初六）增長40.2%，長假期均消費規模全國第一。18日，廣東將在龍年首個工作日召開全省高質量發展大會，聚焦產業和科技互促雙強、加強粵港澳人才協作等話題，凝聚智慧力量，描繪發展藍圖。專家預計，龍年新春首會可視為廣東深化高質量發展的「動員令」，廣東今年將進一步深化對科創重要性的認識，加快灣區新質生產力形成和發展，合作拚經濟。

大公报記者 盧靜怡廣州報道

廣東新春第一會召開當天，正值《粵港澳大灣區發展規劃綱要》正式公布五周年。五年來，宏偉藍圖一步步變為現實，大灣區朝着建成國際一流灣區和世界級城市群既定目標加速前進。18日在深圳召開的廣東省高質量發展大會，將緊扣高質量發展主題，促進產業和科技互促雙強，全面提升科技高水平自立自強能力，加快建设現代化產業體系，不斷塑造發展新動能新優勢。大會圍繞加快現代化產業體系建設、深入實施創新驅動發展戰略、加強粵港澳人才協作、發揮金融「活水」作用等主題展開分組討論。

### 完善產業全過程創新鏈

廣東財經大學全民數字教育學院院長、教授黎友煥指出，去年廣東高質量發展大會提出「製造業當家」的發展思路，已經取得初步成效。預計今年的大會將聚焦科創，探討如何推動產業全過程創

新生態鏈的完善與優化，加快新質生產力的形成和發展。

他指出，2023年，廣東全力以赴拚經濟、抓項目、促發展，交出來之不易的高質量發展答卷：地區生產總值達到13.57萬億元，率先成為全國首個「13萬億大省」，連續35年穩居全國經濟總量第一，發展結構不斷優化，短板逐漸補齊，為全國經濟回升向好做出廣東貢獻。推動粵港澳三地基礎研究、技術攻關、成果轉化、科技金融和人才支撐等方面協同發展，將成為推動灣區高質量發展的關鍵，估計廣東的新能源汽車、儲備芯片和電子產業等領域有望繼續保持高速增長。港澳地區可在這些領域加強與廣東合作，共同實現高質量發展。

一業興，百業旺。廣東春節旅遊開門紅，貼近普通百姓日常生活，涉及面廣、關聯度高、帶動性強，是穩住消費基本盤、擴內需促增長的重要引擎。春節假期跨境移動支付成為大灣區消費新特色，港澳居民通過移動支付深度體驗內地的生活和文化。春節假期前五日，超218萬人次港澳居民經廣州、深圳、珠海前來廣東。

### 跨境數字生活圈 帶動消費

據支付寶最新數據顯示，春節期間，借助移動支付，港澳遊客深度體驗內地大城小鎮的風景人文，足跡遍及火鍋店、奶茶舖、名勝古蹟和小眾景點，真正享受到「跨境數字生活圈」無限便利。這正是廣東在數字經濟領域轉型升級、實現高質量發展的一個縮影。產業是經濟發展關鍵。新春伊始，廣東不但加速落地一系列戰略性新興產業項目，而且着力謀劃打造具有全球影響力的產業科技創新中心，以科技創新之「進」，拓產業創新之路。南粵大地上，一場奔赴高質量發展高地、加快培育新質生產力、積蓄未來發展新勢能的接力賽按下快進鍵。

「世界工廠」廣東在創新引擎下迸發出強勁的生命力。2023年廣東規模以上工業增加值4.13萬億元，同比增長4.4%，20個戰略性產業集群增加值佔GDP比重達四成。黎友煥表示，在世界經濟寒潮下，步入2024年，以科創引領推動現代化產業體系建設，成為廣東引領大灣區破解困境、化解壓力的關鍵所在。

## 「再造一個新廣東」關鍵在科創

### 兵家必爭

2月18日，廣東將召開全省高質量發展大會，聚焦產業和科技互促雙強等話題。新春第一會的主題，在某種程度上，可以視作「動員令」，足以見廣東對於產業和科技互促雙強的重視。人類正經歷第四次科技革命，以新一代信息技術、生物技術、新材料技術、新能源技術為代表，催生出一批新產業、新模式、新業態、新產品。從工作生產、醫療健康，到教育學習、日常娛樂，人工智能幾乎賦能萬物。科創不止是驅動全球經濟增長的重要動力，更是推動社會變革的力量。在一次次科技革命浪潮中，歷次科技革命發生地，均成為世界強國。歷史經驗說明，誰能成為新一輪科技革命之路的頭馬，誰就將在未來的國

際競爭中佔據更有利地位。

作為中國經濟第一大省，廣東正謀劃打造具有全球影響力的產業科技創新中心。今年省政府工作報告將其設為今年12項重點工作之一，指出要以應用牽引增強科技創新能力，推動產業與科技互促雙強，把創新落到企業上、產業上、發展上，加快實現高水平科技自立自強。

以科技創新引領現代化產業體系建設，成為「再造一個新廣東」的重要路徑之一。今年廣東新春第一會的主題聚焦於產業和科技互促雙強等話題，目的就是要全省上下一條心、一起扛，全面提升科技高水平自立自強能力，加快建设現代化產業體系，真正把大樑挑起來。

南方網

## 什麼是「新質生產力」？

### 話你知

新質生產力是由技術革命性突破、生產要素創新性配置、產業深度轉型升級而催生的當代先進生產力，它以勞動者、勞動資料、勞動對象及其優化組合的質變為基本內涵，以全要素生產率提升為核心標誌。形成新質生產力，要依託科技，依託創新，關鍵在培育形成新產業。發揮科創增量器作用，加大源頭性技術儲備，積極培育未來產業，加快形成新質生產力，將為中國經濟高質量發展構建新競爭力 and 持久動力。

## 海外訂單應接不暇 粵企初五開工

### 密鑼緊鼓

龍年春節期間，粵港澳大灣區多個碼頭燈火通明，來往穿梭的集裝箱卡車、業務繁忙的遠洋貨輪、不眠不休的電商和海外倉，這一個個貿易樞紐和節點，見證着新一年廣東外貿訂單的「開門紅」。

17日正值正月初八，香港京兆音響有限公司在內地的廠房正式迎來節後開工。車間的工人們抓紧时间趕製一批批靜電音響，滿足新一年的海外訂單需求。該公司董事總經理黎紹深表示，廣東着力推動經濟高質量發展，身處其中的港企亦同樣努力在轉型升級，促進訂單的持續增長。黎紹深表示，公司連續

三年投入過百萬資金，成功研發出基於靜電揚聲器的具有抗菌功能的產品。他告訴記者，此項技術已由廣東省微生物分析檢測中心進行檢測，一小時後的平均除菌率結果為84.56%。

位於中山的廣東長虹電子有限公司，多條生產線已密鑼緊鼓開工，一台台完成包裝的電視機從這裏發往全世界。「節前的訂單早已排到了春節後，為了不耽誤交付，我們正月初五就開工了，有60%的員工返崗參與生產。」據廣東長虹電視製造一廠廠長謝軍表示，期待廣東繼續激活市場活力和穩產穩工，幫助企業贏得更多海外訂單。

大公报記者盧靜怡

責任編輯：王旭 美術編輯：徐家寶



六合彩開獎結果	9	23	26	27	36	41	+	24
第18期 攞出號碼	頭獎:1注中	二獎:3注中	三獎:64注中	下期多買/金多寶獎金				
	每注8,000,000元	每注684,510元	每注85,560元					